

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 31 de Agosto de 1931

NUMERO DE HOY 5.200

AVISO

Taller de Zapatería de Domingo San Juan

Este nuevo taller de Zapatería instalado en la Calle Mayor número 9, ofrece al público un garantizado trabajo tanto en composturas como en obra nueva.

Cuenta con herraje moderno, y dispone de los mejores tintes para calzado de Señora como para Caballero. — Precios sumamente económicos.

No confundirse; esquina a la **Tabacalera.** 1-3

Banco Español de Crédito

CAPITAL 100.000.000 de pesetas
RESERVAS 53.465.595'31

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Coade de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

Librería Papelería y Objetos de Escritorio

PEDRAZA

Inmenso surtido en estuches de papel de cartas

Canalejas 10 SORIA



Mucho más fuerte que las construcciones más sólidas es la reputación del Jarabe Salud.

Es el más famoso en el mundo por su eficacia para combatir la anemia, el raquitismo, la inapetencia, la clorosis y la debilidad del organismo en todas sus manifestaciones.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Todo enfermo débil adquiere en pocos días un vigor extraordinario con el uso del Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD.

RECIBOS DE PRESTAMOS

FES DE VIDA

de venta en la imprenta de este periódico

De la participación obrera en las Empresas industriales

Esta participación constituye un modo especial de contrato del trabajo en virtud del cual, la remuneración del empleado se compondrá de dos partes: el salario fijado y además la cantidad proporcional a los beneficios obtenidos por la Empresa, respetando en la forma de realizarse la labor, los convenios y normas previstos en el Código del trabajo.

La participación del obrero en la administración de las Sociedades anónimas responde a una necesidad lógica y racional, que permitirá al empleado cortar los abusos del capitalismo, indicando para ambos factores una compenetración saludable de sus intereses. Efectivamente, de una parte el obrero se afana por que la Empresa obtenga beneficios óptimos que redundan en su favor al propio tiempo que el patrono confía en el mejor trabajo y la mayor seguridad que le ofrecerá el personal, perfectamente conocedor de sus obligaciones.

Las primas para el personal por el rendimiento beneficioso de su trabajo están administradas en todo el mundo industrial como perfectamente lógicas y justas.

Existen varias formas, propuestas unas por las Cámaras patronales y otras por los Sindicatos obreros para hacer práctica la participación del empleado en las ganancias de la Sociedad.

Unos fijan la participación un «quantum» determinado, aunque los beneficios de la Empresa sean superiores o inferiores a la cantidad prevista y otros quieren que el «quantum» sea indefinido repartiéndose al personal una prima variable mensualmente, que respondiendo a un tanto por ciento fijado de antemano, correspondiera a la liquidación de ganancias que mensualmente realice la contabilidad de la Sociedad.

Para desarrollarse normalmente esta participación se requiere que los Consejos de Administración de las Sociedades anónimas se compongan de representantes del

capital y representantes del trabajo, con igualdad de atribuciones unos y otros, reinando entre ellos la mejor buena fe y realizando un serio estudio preliminar para la adopción del modo más en armonía con los Estatutos de la Sociedad industrial de que se trate.

Ante la tesis expuesta sobre la participación obrera en las Empresas, se alzan varios Sindicatos que la rechazan completamente, no admitiendo ninguna gestión con el patronato, toda participación con las Empresas, tendiendo a desbaratar la lucha de clases va contra los fines perseguidos por la Confederación del trabajo, que quiere la desaparición del patrono bajo la forma actual y el retorno a la colectividad de los medios de producción, para que los beneficios y ganancias se repartan entre todos según las modalidades del trabajo.

Sin embargo, algunos sindicalistas, sin el consentimiento de la Confederación desde luego, admiten, aunque sea provisionalmente, la repartición de primas según las ganancias, calculando que un 50 por 100 de los beneficios debe aplicarse al rendimiento del trabajo.

Existen pues en la actividad humana moderna dos tendencias: aceptan unos la lucha de clases con todas sus consecuencias, en tanto que otros optan por la participación en las ganancias del capital, tendiendo los primeros a la acción revolucionaria y los segundos a la evolución en forma transitoria.

Como todo asunto de economía social, los múltiples y heterogéneos factores que abarca están íntimamente enlazados con las diversas modalidades de realizarse al trabajo en los ordenes varios de la producción, de la explotación, de la transformación y del comercio.

MICHEL AN.

El trabajo

El trabajo no es la consecuencia y el castigo del pecado; al contrario, es el pecado una protesta contra la santa y fecunda ley del trabajo, un desfallecimiento de la energía y de la razón humana, una alteración profunda del sentido moral. Sin trabajo el hombre vegetaría en la tierra y no podría vivir en ella más que una vida lánguida, inerte y que no sería más que un aniquilamiento perpetuo.

El espíritu se figura difícilmente un estado en que el hombre se encontrara atacado de inercia y viviese en una especie de letargo que no sería la vida ni la muerte. El trabajo es, al contrario, el soberano destino del hombre y el principio por el cual se avivan, se desarrollan y se renuevan sin cesar las fuerzas humanas, en persecución del bien que se extiende y aumenta a medida que el esfuerzo se multiplica. Es preciso, pues, amar al trabajo como se ama la vida; sólo por su mediación la humanidad sube gradualmente a los esplendores de la civilización y encuentra su propia grandeza moral.

AMIEL

Manera de cuidar la planta

Hay tres clases de alimentos esenciales para las plantas: nitrógeno, fosfatos y potasa, los cuales pueden compararse bajo diferentes nombres en el comercio.

Pero, a no ser que se le provea a la tierra de abono de vegetales en putrefacción o de abono animal, todos los otros alimentos serán inútiles. No se crea que el estiércol es indispensable. Las hojas, hierba segada, las algas marinas, la basura, los desechos del jardín, con tal que no estén enfermos, pueden substituirlo. La ventaja del estiércol sobre todos los demás, consiste en la mayor proporción de nitrógeno, de manera que si no se usa abono de establo hay que proporcionar esta materia de algún otro modo.

Hay dos maravillosos abonos que son el nitrato de soda y el sulfato de amoníaco que nos darán todo el nitrógeno que necesitamos. Este fertilizante, el primero de los tres, alimentos esenciales para las plantas, se necesita especialmente para todaaquelas que crecen en hojas, como las lechugas, espinacas y repollos. El nitrógeno sea cualquiera la forma en que se aplique, debe usarse con parsimonia. Un polvo de él en cada fila de plantas es suficiente. Aplíquese en la tierra durante la estación del crecimiento de las plantas; pero no más de una vez al mes. El segundo de los alimentos vegetales es el fósforo o fosfato, como más comúnmente se llama. Esto es esencial para la producción de flores y semillas y es una gran ayuda para que echen raíz las plantas. Comercialmente se conoce con los nombres de escoria hueso o superfosfato de cal. Los dos primeros deben aplicarse a la tierra en invierno.

Las propiedades benéficas del superfosfato obran prontamente y esto permite usarlo para que crezcan las plantas. Las cantidades que deben usarse son: escoria, como uno 180 gramos, hueso 120 y superfosfato 90 para cada metro cuadrado. Hay que hacerlo penetrar con la azada o la horquilla en el suelo.

La Potasa, el tercero y último de los alimentos más importantes para las plantas, ayuda a formar el azúcar y almidón de los frutos y a arraigar las plantas, contribuyendo también a que las flores sean más hermosas y tengan tallos más largos. Puede ser comprado bajo el nombre de muriato de potasa para aplicarlo a la tierra en invierno, y como sulfato de potasa para usarlo en la estación del crecimiento. Las cantidades que deben usarse son: muriato de potasa, 50 gramos y sulfato de potasa 30, para cada metro cuadrado.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

El terrón de azúcar

(CUENTO)

Un cazador, después de almorzar al borde de un lago, arrojó los restos en la orilla. Entre ellos iba un terrón de azúcar, blanco y apetitoso, que no tardó en ser descubierto por una mosca hambrienta. Se puso a chuparlo ávidamente sin advertir que se acercaba una rana verdusca y embarrada, que salía a tomar sol. Saltó sobre la mosca, y la devoró en un abrir y cerrar los ojos. Misia Rana se hinchó de satisfacción ante tal hazaña, pero su alegría no debía durar mucho. Un pato que surcaba a toda vea las turbias aguas del lago, se fijó en la rana y sintió renacer su apetito.

Abrió bien grande el pico y la rana casi desapareció en la boca del ave, quedando fuera solamente una patita. Pero su triunfo, como el de la rana, no iba a ser eterno. Echó a correr como alma que lleva el diablo al divisar a los lejos las orejas y el hocico de un zorro, el rey de los cazadores presentes y futuros. El astuto animal se escondió en unas matas, y el pato, creyéndose libre, se detuvo para acabar de tragarse a la rana, que casi le sofocaba. El zorro cayó sobre él como un rayo, y se lo comió.

El glotón se reía a mandíbula batiente.

— Espera, espera— dijo en voz baja alguien que estaba oculto: — nadie es dichoso hasta el final.

Al poco rato, en efecto, se sintió un tiro de fusil, y el zorro cayó muerto. El cazador llegó en oportuno momento para matar al zorro, sin sospechar jamás que debía tal victoria al humilde terrón de azúcar, arrojado después de su comida y que tales tragedias ocasionara en el estanque.

M. D. C.

Curiosidades

Al llegar a los setenta años se han cambiado las uñas de la mano unas ciento ochenta y seis veces. Considerando que cada uña tiene doce milímetros, la suma de las que crecieron a un septuagenario, en cada dedo, daría una longitud de dos metros, tres centímetros y dos milímetros.

Los viajeros árticos han hecho la curiosa observación de que cuando la nieve tiene una temperatura sumamente baja, absorbe la humedad y seca la ropa.

Los avestruces no van nunca derecho a sus nidos. Para acercarse a él dan una porción de rodeos con objeto de que si algún enemigo los observa o sigue durante un trecho, no acierte nunca a ver dónde lo tienen escondido.

Receta útil

LA GLICERINA

La glicerina es muy útil cuando se hacen tortas, pasteles y otros trabajos de repostería. Unas cuantas gotas añadidas a la harina, en proporción de una cucharada pequeña por cada medio kilo de harina, hace la masa más ligera y manejable. Cuando se hace dulce de fruta se echan tres cucharadas de glicerina por cada libra de fruta; esto impide la fermentación del azúcar en caso de cocción insuficiente, y evita por tanto el riesgo de que aquél se cristalice. Es, pues, en estos casos, muy útil emplear la glicerina.

Fiestas en Tarazona

Con motivo de las alegres fiestas de Tarazona, hemos tenido ocasión de conocer aquella rica y alegre región aragonesa, donde no se escatima la diversión, donde todos como un solo hombre cooperan a dar mayor brillantez a los actos que su Ayuntamiento organiza y donde el forastero es acogido con beneplácito.

El gran y espacioso pueblo de Aragón de vegas ricas y abundantes en olivo, se viste de gala estos días. De Navarra, Castilla y la Rioja acuden simultáneamente gruesos grupos de personas que animan las preciosas calles del estilo moruno. Alegría, bullicio juerga que no cansa, encantadoras mujeres lucen rica vestimenta, todo es alegría todo es contento.

Las sociedades, casinos, bares, tascas, teatros y espectáculos públicos, todo está abarrotado, se ve que hay gente para todo.

La Corrida de toros

Los carteles anuncian tres figuras Gagancho, Armillita y Amorós.

La empresa presenta seis magníficos toros bien criados y propios de corrida (que apesar de ser unos bueyes), su lamina enamora. La corrida no merece más comentario que el que hacia el propio pueblo:

"Es inútil pagar gruesas sumas a estos coletudos de primera fila que a los pueblos y capitales de provincia solo vienen como figuras decorativas, y a cobrar. El público decepcionado ante la realidad protesta y se convence.—De este asunto sacamos una vez más en consecuencia que de este mal venimos padeciendo siempre en Soria, y ante dar dinero por una corrida; que se dé una novillada (cosa más modesta) y ni la decepción ni el bolsillo sufriran tanto.

Felicitemos al pueblo de Tarazona y a su Ayuntamiento por la organización de sus simpáticas fiestas.

Próxima apertura de . . . ?

Gobierno civil

El Director general de Agricultura en telegrama fecha 27 del corriente ha comunicado a este Gobierno civil que el Comité de Agricultura se propone adquirir semilla de trigo Manitoba num. 1 de origen y para conocer aproximadamente la cantidad que debe ser importada ruego a los agricultores que deseen hacer siembra de esta clase de trigos envíen antes del día diez de septiembre próximo a las oficinas del comité de Agricultura La Moncloa, Madrid nota de las cantidades que necesitan para su sementera en la inteligencia de que el precio a que podrán adquirirlo será estrictamente en el de 61 pesetas los cien kilos envasados en sacas de setenta kilos siendo el arrastre desde vagón al punto destino por cuenta de los peticionarios.

REMITIDO

Sr. Director del NOTICIERO DE SORIA.

Muy Sr. nuestro: le rogamos la inserción en su periódico de la siguiente nota por lo que le estaremos agradecidos, a. ff. a. e.

Nos extraña sobremanera que en el último número del «trabajo» se dirijan a nosotros calificándonos injustamente de intransigentes y traidores con nuestros compañeros por el solo hecho de no querer figurar, atendiendo su invitación, como camareros de la Amistad en la C. N. T. pues aparte de nuestra libérrima voluntad de guiarnos en todos los actos de nuestra vida, por lo que nos dicta nuestro criterio y nuestras razonables convicciones; no pensamos de igual manera que esos otros compañeros y entendemos que por estas discrepancias en nuestro modo de pensar y sentir, no somos merecedores de que se nos ofenda e injurie con palabras del peor gesto, y que en definitiva nos denigra y rebaja al que los emplea como arma ofensiva.

Nosotros estamos muy tranquilos con nuestro proceder, pues a nadie hemos faltado con nuestra decisión, y hacemos honor a nuestros legítimos derechos de hombres libres, que no toleraremos que nadie coaccione nuestra voluntad en la conducta a seguir en relación con nuestros semejantes.

Sirvan pues estas letras como enérgica protesta contra la imposición y ofensa que nos dirigen compañeros inconscientes o alucinados en este caso concreto.

Soria 27 de agosto de 1931.

Los Camareros del Círculo de la Amistad

Mariano Granados

Entre la pleyade de sorianos que triunfan y valores nuevos que surjen con la implantación del nuevo régimen en España, esta Mariano Granados.

Hace bien pocos meses, que dimos la noticia de que el Gobierno le había designado en su calidad de jurista, para que formara parte de la Comisión que estudia el problema de la tierra en España, Comisión de una importancia capital, ya que en ella se cifra la esperanza de muchos miles de españoles, posteriormente vimos como del cargo de Teniente Fiscal de esta Audiencia, era trasladado a la Audiencia de Madrid y representando al Ministerio público, intervenía en asuntos como el del famoso Doctor Abiñana y hoy con gran satisfacción nos enteramos de otro triunfo más, entre los muchos que continuamente cosecha nuestro paisano y este es, el de que entre los acuerdos últimos del Consejo de Ministros, figura uno designando a Mariano Granados, para que en unión del Embajador de España en Berlín; y del Director General de los Registros, reocorra en una importante y delicada misión que le ha confiado el Gobierno Provisional de la República, París, Berlín, Leipzig y probablemente Rusia.

Al felicitar a nuestro buen amigo y paisano por este nuevo triunfo, le deseamos gran acierto para desempeñar la delicada misión que se le confió.

Una escolta para el futuro presidente

El Sr. Azaña ha acordado crear un escuadrón de escolta para el futuro presidente de la República.

Hablando con los periodistas dijo el ministro de Guerra que no hay en Marruecos contrabando de armas según se ha insinuado en algun periódico. Se refirió luego a la supresión de tropas en Africa y dijo que esta supresión es muy pequeña pues solo alcanzará a un regimiento. Para tratar de este asunto se han reunido el Alto Comisario, el presidente del Gobierno y el Sr. Azaña.

El general Gil Yuste, ha sido designado para Inspector de la zona norte de aquel territorio.

Si los propietarios no siembran lo harán en su lugar las Comisiones municipales

Los propietarios no perderán la propiedad de las tierras, que volverán a sus dueños después de recogida la cosecha

Según el ministro de Economía, este último proyecto es complementario del decreto de labores de tierras que se dió en el mes de Mayo. Aquel se dictó para tierras cultivadas a medias o mal cultivadas, y este proyecto de ahora va encaminado a las tierras sin cultivar, con las miras puestas esencialmente en la próxima siembra. El propósito del Gobierno es que no se queden las tierras sin sembrar. Se les conmina a los propietarios a que siembren sus tierras porque de lo contrario lo harán en su lugar las Comisiones municipales. Estas Comisiones están compuestas del alcalde, los concejales y representantes de patronos y obreros. No son Comisiones de nueva creación sino que existen por ley municipal; lo que pasa es que estaban ya en desuso, y al implantarse el decreto de laboreo de las tierras se han puesto nuevamente en vigor. Los propietarios no perderán la propiedad de sus tierras ni sufriran tampoco gravamen alguno.

Las Comisiones que siembren en su lugar serán las que se encarguen también de la cosecha, y una vez verificada ésta volverán a entregar las tierras a sus propietarios respectivos. Si las Comisiones necesitan de auxilios para realizar las labores de siembra, serán los Ayuntamientos, o de lo contrario el Crédito Agrícola, quienes facilitasen las cantidades necesarias siempre con la garantía de las cosechas para que una vez recolectadas se devolviesen las cantidades anticipadas.

En el Consejo se aprobaron las bases de este proyecto, es decir, todo aquello de detalle, porque las líneas o principios generales del proyecto serán materia de ley que el Gobierno se propone llevar a la Cámara para su discusión. Y únicamente se dará por decreto todo lo que se refiere a la aplicación de la ley. Como se trata de unas medidas de carácter urgente, únicamente en el caso de que las Cortes demorasen su discusión, el Gobierno se decidirá a adoptarlo por decreto, a reserva de someterlo más tarde a la aprobación de las Cortes.

El trabajo, o el labrador y sus hijos

Un labrador rico cierto día, La muerte cerca al ver, A sus amados hijos sin testigos, Les dijo: «No penséis

De nuestros padres en vender la (hacienda Pues habeis de saber Que escondido hay en ella un gran tesoro (soro

Aunque el sitio no sé. Así que levantéis vuestra cosecha, El campo labrad bien, Y volvedlo a labrar: siempre sobre ella La tierra removed:

Del azadón armados y del pico Un rincón no dejéis». Murió el padre: los hijos roturaron Una vez y otra vez

El campo: todo bien lo escudriñaron Mas ni un ochavo ven, La cosecha aquel año fué doblada, Y daba gozo ver Tantas doradas mieses en las eras. Muy sabio el padre fué Enseñando a los hijos que el tesoro Mejor, trabajar es.

Son el más grande tesoro y la mejor lotería, no los montones de oro... trabajo y economía.

Miguel Amat.

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 - Sucursal: Caballeros 6 MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerios.

El Empréstito Municipal

Decíamos ayer, que una sola indicación del Alcalde de Soria D. José Antón Pacheco, bastó para que a las Salas Consistoriales acudiesen los capitales sorianos haciendo frente a la crisis obrera y remediando a su vez la situación económica del Municipio en los actuales momentos de un poco de crisis.

Nadie duda de la garantía que ofrece el Municipio ya que su presupuesto crecido y sano es más que suficiente para responder de una modesta deuda como así podría llamarse.

El Alcalde Sr. Pacheco ha agradecido a cuantas personas contribuyen a coronar su obra, la espontaneidad, y manifestaciones claras que por amor a Soria han reflejado cuantas personas suscriben obligaciones.

He aquí las obligaciones de 500 pesetas suscritas hasta la fecha.

Don José Antón Pacheco 20; don Lázaro Garcés 10; don Nicanor Manrique 20; don Epitacio Ridruejo 10; don Bernardino Ridruejo 10; don Román Herrero 10; don Serafín Torroba 10; don Eugenio las Heras 10; D. Luis Saenz 20; D. Evaristo Redondo 5; don Santiago Gómez Santa Cruz, 2; don Sixto Morales 10; don Pedro Baltrán 10; don Angel del Amo 10; don José Morales Orantes 10; don Bonifacio Marín 10; doña Carmen Romero de Marín 10; don Gregorio Clavo 10; don Federico Ortega 2; don Fermín Jimenez 10; don Antonio Royo Arana 8; don Adolfo Hinojar y Pons 20; don José Jiménez Benito 20; D. Patricio Martínez, 6; doña Celedonia Lacalle, 10; don Maximo Ugarte 6; don Manuel Labanda 10; don Alejandro Garcés 10; don Francisco Benito 5; don Amado González 2; don Carlos Gonzalo Cortés 12; don Eloy Sanz Villa 10; don Mariano Iniguez 12; don Adolfo Sainz 6; Srta. Rita Taracena 2; don Mariano del Omo, 4. Hasta el día de hoy hay tomadas 324 obligaciones que ascienden a 171.000 pesetas.

Por nuestra parte hemos de hacer constar una vez más el aplauso sincero que merecen cuantas personas han cooperado y piensan cooperar a resolver el problema que reportará gran beneficio para el vecindario al par que aminorar la crisis obrera.

Los sacerdotes llevarán siempre el traje talar

Ciudad del Vaticano.—La Congregación de Concilios ha publicado un decreto acerca de la obligación de los sacerdotes de llevar el traje talar y usar de tonsura.

El decreto ordena que los sacerdotes lleven siempre en público el hábito talar, aun durante las vacaciones; disponiendo que tampoco se privea del uso de la tonsura.

Otro decreto de la Congregación de Concilios modifica para Italia algunas fórmulas del Catecismo de Pio X acerca del matrimonio, y como consecuencia del Tratado de Letrán.

Entre las nuevas normas que establece figura la de que los católicos no pueden en Italia celebrar el matrimonio civil.

La Compañía de Maderas BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churraca Apartado n.º 44.

La Charlotada de ayer y el Emplás 3

Hacia mucho tiempo que no habíamos visto un lleno tan rebosante en nuestro ruedo taurino tratándose de un espectáculo de pago. El único hueco que se veía, muy pequeño, lo hubiesen ocupado los 23 «náufragos», que se colaron antes de la fiesta y que fueron cogidos por la Empresa en un depósito de cal.

La trupe cómica compuesta de Carmelo Tusellas, Charlot auténtico; As Marin Machuca, y su botones resultó una fiesta sosa, el ganado no respondió tampoco por ser demasiado «infeliz».

La banda Emplás 3, filarmónica taurina aragonesa compuesta de 25 profesores dirigidos por D. Romualdo Rey, resultó un verdadero y nuevo acontecimiento que gustó mucho, pasando el público una tarde muy agradable apesar del frio reinante a última hora.

Tocaron potpurri «Cosas de la calle», y de José Orós, aires regionales, «El Zeledón», el vals de San Fermín, el Tomás, y pasos dobles Amparito Roca y Pepita Grey, terminando con la clásica jota de Marquina cantada por José Oto y Encarnación García. Parodiaron todos los motivos de las distintas músicas que componen los mencionados potpurris, desarrollando con gran maestría los trucos cómicos puestos hoy en boga.

Anoche a las 10 salió la banda para Villena (Alicante) donde trabajará el día 2.

Son dignos de felicitación y aplausos los artistas que la componen.

De enseñanza

Los cursillos de selección para los maestros

Según las últimas declaraciones del director general de Primera Enseñanza sobre los cursillos de selección profesional, la elección de los futuros maestros nacionales y la responsabilidad que ello lleva consigo sea de incumbencia de las escuelas nacionales facultándolas para que designen los Tribunales y organicen los cursillos. En cuanto a esto ha manifestado el director general: «La intención del Ministerio en cuanto aquella confianza y responsabilidad esenciales tan firme que, ni aun al señalar las cuestiones que deben ser objeto de estudio y comprobación en este primer cursillo, nos hemos decidido a otra cosa que a presentar una serie de temas generales que de ellos se forme en cada caso y en cada lugar lo que se entienda más adecuado al plan».

Se deduce de ello que sobre los temas que dé el Ministerio las Normales prepararán las conferencias o lecciones que se desarrollarán en los cursillos.

El Director General añade que con los cursillos no se trata de enseñar pues se ha de suponer que el Maestro llega con una suficiente preparación que debió adquirir en la Normal.

Marcha de los Cursillos

Las clases de los cursillos deben limitarse a examinar en cada materia los problemas fundamentales y de mayor dificultad. Después se invitará a los maestros alumnos a exponer brevemente en una o dos cuartillas lo que han entendido de la lección.

El diálogo en la clase siguiente con los alumnos que prome-

Sección Rumores

SE DICE:

... Que el plan del Alcalde actual Sr. Pschecho, de dar trabajo a los obreros parados en el próximo invierno, merece los unánimes aplausos de la opinión pública.

... Que además con dicho plan de obras se urbanizarán y embellecerán varios sitios de la Capital, que están muy necesitados.

... Que habiendo trabajo, no se notarán en Soria los efectos del hambre, que asola los hogares de los parados forzosos.

... Que sigue discutiéndose con mucho calor el proyecto de Constitución española.

... Que hasta ahora los turnos consumidos en pró y en contra, han despertado el máximo interés, entre todos los españoles.

... Que es de esperar que la Constitución que va a dar una nueva vida jurídica y legal al nuevo Estado, servirá de ejemplo a las de otros países.

... Que sobre el tan discutido debate de las responsabilidades—que ha robado un tiempo muy precioso a la Cámara—todavía no sabemos a que atenernos, ni de que forma se exigirán las dichas responsabilidades.

... Que muchos diputados, se alegrarían de que se prolongara por tiempo indefinido la discusión de la Constitución, aunque no sea más que por las mil leandras que cobran mensualmente.

... Y que a los españoles, les conviene se vote pronto la Ley fundamental del Estado, ya que así renacerá la tranquilidad en los espíritus.

... Que la Comisión de festejos prepara el programa de los que tendrán lugar en las fiestas de San Saturio.

... Que el programa no difiere mucho del de años anteriores.

... Que parece que el criterio de la Comisión es que haya corrida de toros.

... Que varios miembros de la Banda provincial, se nos han quejado de que a la terminación de los conciertos en la Alameda de Cervantes, algunos pollos mal educados tiran piedras al templete.

... Que las Autoridades deben hacerse eco de esta denuncia y castigar como se merecen estos actos que desdican mucho de la cultura artística de sus autores.

... Que algunos sabios astrónomos franceses quieren tomaros el pelo.

... Que las inundaciones de China y algunos puntos de Francia, aseguran son debidas a la influencia de un misterioso cometa.

... Que dicho astro se ha empeñado en abogar a todos los chinos y en hacer que perezcamos de sed, los demás habitantes del planeta terrestre, ya que en Soria no cae una sola gota del elemento líquido, ni por casualidad.

... Que en vista del exitazo alcanzado ayer por la empresa organizadora del Emplaz 3, se preparan varios espectáculos para el mes de Septiembre.

... Que durante las ferias habrá una novillada, a base de buen ganado y novilleros de categoría.

... Y que lo que hace falta, es que no nos defrauden como tienen por costumbre, (con excepción de ayer) pues de lo contrario nos veremos en la necesidad de declarar el veto a la plaza.

Se necesita señora de unos cincuenta a finos para caballero solo que habita en pedrista a 5 Kilómetros de la Capital. Informaran en esta Administración.

Malas digestiones dolor de estómago, acedías, vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

La verbena de anoche

Organizada por los jóvenes de esta localidad Julián de la Fuente Ocóns, Angel Morales y Guillermo Morales; se celebró anoche en la Plaza de Toros la simpática fiesta a beneficio de la Cocina Económica de Soria.

La plaza bien iluminada presentaba un gran aspecto; y apesar del fresco-frio de la noche, no faltaron encantadoras y bellas señoritas con tejás y manilas a honrar el beneficio de nuestros pobres. En breves momentos se vio la plaza cuajadita, bailándose al son de varios numeros de una orquestina hasta altas horas de la madrugada. El municipio soriano cedió galantemente bombillas y escudo de Soria en colores.

El festivo resultó altamente simpático y agradable. Vaya por anticipado nuestra sincera felicitación a los jóvenes organizadores, así como a cuantas personas cooperaron al beneficio que ha de ser para los necesitados que acuden en el crudo invierno a la Cocina Económica de la ciudad.

¡Viva la Jota!

La «jota» aragonesa, yo no sé por qué razón, intúyame toda el alma de suavísima emoción.

Cuando sus acordes oigo, siempre y en toda ocasión, mi espíritu se enardece y una extraña sensación hace que vibren mis nervios y se pongan en tensión.

¡Oh! Qué entusiasmo me causa ver que un mano de calzón y pañuelo colorado de muy vistoso color, frente a su linda pareja, que es hermosa como un sol, comienza a bailar la danza típica de su región.

Me entusiasma muy de veras el ver que, airosos los dos, agitan las castañuelas con muy rara perfección, moviendo a la vez sus piernas con donaire y precisión al compás de la guitarra, cuyo dulcísimo son va esparciendo por el aire la alegría y el amor.

¿Existe alguna otra danza que hable tanto al corazón como la jota baturra? ¡Oh! No cien mil veces no.

Es la más bella y castiza no sólo de la nación sino de las cinco partes del mundo que Dios creó.

¡Fuera los bailes modernos! (charleston, tango y fox-trot). Y que viva ahora y siempre la «jota» de Aragón.

Maria Teresa Serrano.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Expresos de gran lujo para AMERICA Barcelona - Brasil - Plata 9 Spbre. 'Giulio Cesare' 30 Spbre. 'Duilio' 17 Spbre. 'Orazio' 7 Spbre. 'Augustus' Agentes Generales, en España Sdad. Italia America-BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1-3 - MADRID, Alcalá 45 Agencia para pasajes de Cámara en Soria D. EMILIO VAZQUEZ Caballeros 10

Ecos y Noticias

Inauguración de un Circolo Republicano en Lengua de Duero

Por eso de original dejamos para el número próximo la publicación de las cuartillas que nos envía nuestro activo corresponsal en Lengua de Duero, en las que nos da cuenta de haberse inaugurado en dicha Villa en el día de ayer el nuevo Circolo Republicano con asistencia del Diputado por esta provincia D. Manuel Hilarío Ayuso, D. Adolfo Hinojar y representaciones de los Comités de Alianza Republicana de Soria, Burgo de Osma, San Esteban de Gormaz, Velilla de San Esteban, Miño de San Esteban, Castillejo de Robledo, Fuentecambrón, Bocigas, Alcozar y otros de la provincia; y representantes de los pueblos de Quemada, Zuzones y La Vid, de Burgos. Hicieron uso de la palabra los señores Ayuso, Hinojar, Granados, Claramunt y D. Manuel Lafuente Presidente de dicho Circolo. En dicho acto reinó gran alegría y fraternidad, siendo muy aplaudidos todos los oradores.

Sociedad de Socorros Mútuos de Obreros de Soria

Se pone en conocimiento de los señores socios que los Médicos de la Sociedad han designado para sustituto de ambos en ausencias y enfermedades a D. Marcial Pérez Lopez, que tiene su domicilio en la calle de Canalejas, número 47, 3º.

Petición de mano

Por D. Mariano Maure, de Madrid y para su hijo Mariano empleado en las Oficinas del ferrocarril M. Z. A. ha sido pedida la mano de la encantadora y simpática señorita soriana Maria Luz Hergueta Alfonso, hija de nuestros buenos amigos D. Pedro y D. Purificación.

El enlace se celebrará en el próximo mes de Enero.

Al felicitar al futuro matrimonio, lo hacemos gustosamente a sus respectivas familias.

Próxima apertura de...?

Apuntes taurinos

Según rumores y cierto es, porque así llega a nuestros oídos la organización de una gran novillada para el día 20 del próximo mes de Septiembre coincidiendo con la feria que se celebra en esta capital.

También sabemos que para tal novillada están preparando un buen cartel de toreros a base del conocido Magritas (hijo), que es la celebrada a beneficio de la Cruz Roja nos dejó con gran sabor de boca y del ya popular y aplaudido novillero puntero conocido también en esta Plaza «Joselito de la Cal».

Felicitemos si es así a la tal empresa porque si tiene ese acierto de preparar una cosa buena, la afición y público en general le corresponderá llenando nuestro Coso Taurino.

Nuevo Jefe de Telégrafos

Ha tomado posesión del cargo de Delegado Jefe del Centro de Telégrafos de Soria D. Aurelio Bourgeal Vazquez.

Le deseamos grata estancia en Soria y gran acierto en el cargo.

Nuevo Establecimiento

Desde el día de hoy ha quedado abierto el nuevo establecimiento «Tienda de vinos y licores» que había instalado en la calle de la Claustrilla n.º 15, en la calle de Aguirre, nº 3 duplicado.

Su dueño Casto Petreñas ofrece al público en general las mejores marcas de licores y vinos.

Conferencia

La anunciada en el Ateneo de Divulgación Social de Soria se celebró el pasado jueves con gran asistencia de público. El inteligente y culto Ingeniero D. Leopoldo Ridruejo disertó documentadamente sobre el tema «La explotación de la tierra en los distintos sistemas sociales».

Nos consta que gustó mucho su conferencia y que fue felicitado por cuantos escucharon su grata oratoria.

Suicidio

Comunican en Serón de Nágima que el joven de 23 años José Escalada Martínez, soltero y de oficio labrador ha puesto fin a su vida en su domicilio en Serón.

D. Miguel de Unamuno en Soria

El sábado llegó a Soria el sabio español D. Miguel de Unamuno, acompañado de D. José Tudela y varios amigos. El Sr. Unamuno se ha hospedado en casa de D. José Tudela.

El Rector de la Universidad de Salamanca ha visitado Berlanga de Duero, Burgo de Osma, San Esteban de Gormaz y otras villas sorianas.

Ayer acompañado de Tudela, Taracena, Bernabé Herrero y Manrique; D. Miguel visitó las ruinas de Numancia, Museo Namantino, y monumentos sorianos.

Con D. Miguel de Unamuno ha venido a Soria D. Marcelino Martio, Diputado a Cortes y Alcalde de Guadalfajara.

Hoy el Sr. Unamuno acompañado de varios amigos y de D. José Tudela, ha salido para Madrid y en el camino visitará Almazán y Medinaceli dos deliciosas villas sorianas.

Los Recaudadores y Auxiliares de Contribución

Ha quedado constituida la Junta de Recaudadores y Auxiliares de Contribuciones e impuesto del Estado, habiendo recaído su nombramiento en los señores siguientes:

Presidente.—D. Moisés L. Egido. Vice.—D. Nicolás Hernández Arribas.

Contador y Tesorero.—D. Elías de Marco Soria.

Vocales.—D. Manuel Labanda y D. Joaquín Mozas.

Secretario.—D. Pedro Tarancón.

Anuncio

La Junta de terratenientes del «LA GUNAZO» saca a concurso la limpieza de un acequia de mil trescientos treinta y ocho metros de longitud por 1,80 metros de anchura, sita en el término «Lagunazo» dentro de esta jurisdicción.

Dicha Junta podrá admitir una de las proposiciones o rechazar todas así lo tiene por conveniente.

Cáteda (Navarra) 24 de Agosto de 1931.

El Presidente.

Juan Rada.

2-4

Visjeros

HAN LLEGADO:

De San Sebastián el Secretario judicial de 1.ª Instancia de Pamplona, nuestro amigo y paisano D. Julio Saiz Marqués con su distinguida esposa.

De Bilbao, nuestro buen amigo y colaborador D. Ignacio de la Iglesia y Suárez.

De Valencia, D. Francisco Maestu y su esposa D.ª Clarisa Saiz.

De Cascanate, D.ª Josefina Lengua Santa Ana de Ortín e hijos.

HAN SALIDO:

Para San Sebastián D. Serafín Torroba y señora; D. Milagros Navarro y hermana, y las señoritas Maria Fresneda, Cecilia Liso, y Clara Villanueva.

Para Nuevalos (Zaragoza) D.ª Modesta de Pablo Vda. de Mota y las bellas señoritas Margarita Alcalá y Antonia Arzuaga.

AVISO

Cambio de hora

El automóvil que hace el recorrido de Soria a Madrid y sale del HOTEL COMERCIO; desde el día 26 ha empezado el horario nuevo saliendo a las DOS de la tarde.

Esta nueva modificación obedece a la petición de los viajeros con objeto de llegar una hora antes a Madrid.

2-3.

Cine Ideal

Ayer domingo proyectose en este elegante salón la formidable producción UFA titulada «Melodía del corazón» que obtuvo un gran éxito entre los verdaderos aficionados al séptimo arte por la bellezas fotográficas que encierra, la ajustadísima interpretación de Dita Parlo y Willy Fritsch y sobre todo por su admirable sonoridad.

El jueves se presentará un verdadero acontecimiento sonoro; un film extraordinario que con el título de «La Rapsodia del recuerdo» encierra uno de los argumentos sentimentales mejor contruidos, con escenas de gran dinamismo e interés. Lois Moran la bellísima estrella del cinema hablado realiza en ésta incomparable producción Fox una de sus más felices creaciones.

Para en breve se anuncia la reaparición de Jeanette Mac Donald, la heroína de «El Desfile del Amor» en su última gran producción «Mio seras», que todo el mundo espera con gran interés.

la en a y con los q e rindan más i odrán ir afinando el concimiento de lo cursantes.

El Director General tiene gran confianza de que con lo cursillos se ha de llegar a una selección mucho más justificada que con las oposiciones pues los diarios que habrán de redactar los alumnos y las prácticas de enseñanza han de completar el sistema.

Prórroga de vacaciones

Es muy probable que en la sesión que celebrará el Consejo Provincial de 1.ª Enseñanza se acuerde prorrogar el plazo de vacaciones caniculares y señalar como fecha de apertura de curso el día 16 de septiembre.

El decreto acerca de las nuevas sucursales de los Bancos

El texto del decreto aprobado en el Consejo de ministros relativo a los Bancos, dice que el desarrollo alcanzado por las sucursales o filiales de Bancos y banqueros operantes en España, requería hacia tiempo, por muchas razones, una publicación de la situación de dichos establecimientos aparte y además de las que vienen haciendo en los balances de cada Empresa en el Consejo Superior Bancario, organismo competente para la formación, y publicación de las estadísticas bancarias.

Mientras que en los balances de Bancos y banqueros sin sucursales se revela sin equívocos la situación, no ocurriría así respecto a las sucursales que en las plazas donde actúan son a veces más importantes que los Bancos y banqueros locales en ellas establecidos, constituyendo en la práctica que debe ser generalizada, lo que el Banco de España hace y sigue con la publicación de sus Memorias de sucursales.

La situación de sucursales interesa tanto como a los Bancos que las desarrollan, que den en ella elementos de organización para la clientela bancaria que contribuye a la obra de expansión con los negocios de cuentas corrientes y operaciones y contratos de todas clases con que se trama y anima la vida tan esencial de la organización de crédito, no bastando para abrir una sucursal la voluntad del Banco.

Es además necesario en la existencia económica local de las condiciones y recursos de los negocios, así como por parte del Banco que se expansiona el aumento de la dotación financiera en sus diversos aspectos, siendo por ello, sin duda, una obligación, la vigilancia del Estado por la obra que habrá de comprobarse en lo sucesivo.

La interpretación que hasta ahora se ha dado a la obligación de remitir los balances al Consejo Superior hacíase demasiado estrecha y al realizarse ahora el envío de datos de cada establecimiento, se amplía debidamente en términos de remitir al Consejo Superior Bancario, según espera y desea el Gobierno datos globales por provincias, zonas o demarcaciones.

Admitiendo las razones expuestas, el Gobierno ha dispuesto, de acuerdo con el ministro de Hacienda, un decreto cuyo artículo único será:

Ningún Banco o banquero operante en España podrá ampliar el número de sucursales o filiales sin previa autorización del delegado del Gobierno en el Consejo Superior Bancario.

Ceregumil Fernández Alimento vegetariano completo Fernández y Canel MALAGA De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Sarna-Roña Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en droguerías y farmacias.

PROPIETARIOS
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
 Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

VISO
 Rechácese como falsa toda
 agua que se venda fuera
 de sus botellas origi-
 nales y cerradas

Hijo de Santiago las Heras

Tejidos, Pañería, Confecciones y
 Géneros de punto
 Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería
 de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en
 Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin
 competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

BAR IDEAL

Café - Cervezas - Licores - Refrescos y aperitivos
 de todas clases

Torcuato Martinez

Canalejas 50. -SORIA

Representante de la Casa R. Oyarzun y
 Compañía (S. en C.) :- Cafeteras Ex-
 pres Pavoni y Snider :- Balanzas To-
 ledo y Berkel :- Agente exclusivo
 para Soria y la provincia, del
 Vermouth Cinzano

Sucursal en la Alameda de Cervantes

REPRESENTANTES

Precios y en propiedad y capitales importantes, para artículo
 gran venta y comisión compatible con cualquier empleo

West - Apartado 748. - BARCELONA 15-15

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
 Reservas.... 6.100.000

SUCURSALES

En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de
 Peñalver, 13.
 HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
 TERUEL Plaza de D. Carlos Cas-
 tel, 20 y 21.
 LERIDA Rambla de Fernando, 2.
 SORIA Plaza de Aguirre, 3.
 VALENCIA Plaza de Emilio Cas-
 telar, «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
 Balaguer-Barbastro - Burgo de
 Osma-Calatayud-Caminreal-Ga-
 riñena - Caspe-Daroca - Ejea de
 los Caballeros - Fraga - Jaca
 Molina de Aragón-Monzón - Sa-
 riñena - Segorbe-Sigüenza - Ta-
 razona y Tortosa

Agencias en Ademuz

Oficina de cambio en la esta-
 ción Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Cuatro por ciento anual

Saldo en 31 de Diciembre de Diciem-
 bre de 1930

PTAS. 52.244.803'89
 en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Aho-
 rros del BANCO DE ARAGON tien-
 en, además de sus capitales impues-
 tos, sólidamente invertidos, la garan-
 tía del capital y reservas del Banco
 que ascienden a

28.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas
 rústicas y urbanas por cuenta del
 Banco Hipotecario de España, libres
 de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
 SORIA

SE VENDEN herramientas de ce-
 rrajería en magni-
 fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
 Pérez, Plaza de la Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino
 - Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -

Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

PENSION MERCEDES

La más económica y que reúne el mejor
 confort.

Trato esmerado, comodidades y cocina
 castellana.

La mejor de todas las pensiones, tanto por
 el punto céntrico donde está instalada, como
 por la sencillez y buen condimento en las
 comidas.

Visita **Montera 31 pral.** y quedaréis convencidos

Habitaciones a precios reducidos

¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE GAZA!

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa

Se remite catálogo gratis mencionando
 este periódico y solicitándolo al
DIRECTOR DE LAS FABRICAS

HISPANO INGLESA - EIBAR

CINE IDEAL. - El Salón de Moda

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la
 provincia, de gran circulación

Oficinas y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-
 sos a precios económicos

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
 maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
 mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
 bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

FABRICA DE CAL

José Dominguez

Existencia permanente de clase inme-
 jorable a precios económicos.
 PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA
 Se sirve a domicilio



Compañía de Seguros Reunidos
 Agentes en todas las provincias
 España, Francia y Portugal
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.
 DON RAFAEL ARJONA
 OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para
 todos los modelos de coches.

A G E N T E

GONZALO RUIZ

S O R I A

PEDRO ESPINEL

Automóviles de alquiler

a 40 y 50 céntimos el kilómetro

Calle de Numancia, 41. Teléfono n.º 80

S O R I A

GRAN ALMACEN

Maderas, vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
 Tejera, 32. - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39